



# Radio - poročila

14. februar 1945

IZDAJA KOMISIJA ZA AGITACIJO IN PROPAGANDO PRI OO OF JESENICE

## KONFERENCA V JALTI

Dne 6. februarja se je pričela v Jalti na Krimu konferenca med voditelji treh velesil - maršalom Sovjetske Zveze Stalinom - angleškim premierom Churchillom - ameriškim presidentom Rooseveltom, zaveznikiški načelniki generalštabov in notranjimi ministri Sovjetske Zveze, Anglije in Amerike. Ob zaključku krimske konference je bil izdan komunike, katerega prinašamo v izvlečku.

Izdelan je bil načrt za končni udarec na Nemčijo, kateri naj bi se izvršil istočasno iz juga, severa, vzhoda in zahoda. Po zlomu Nemčije se razdeli ves teritorij v tri okupacijske cone, katere bodo zasedle Sovjetska Zveza, Anglija in Amerika. Če bo Francija želela se ji bo dala možnost sodelovanja pri okupaciji Nemčije. V Berlinu se bo osnovala kontrolna komisija treh velesil in Francije za nadzorstvo nad okupiranc Nemčijo. Zahteva se brezpogojna kapitulacija Nemčije. Predvsem se bo uničil nacizem, ukinil se bo za vedno generalštab in nemška armada se bo razorožila. Vojna industrija se bo ali demontirala, ali pa postavila pod kontrolo. Kaznovanje vojnih zločincev se mora izvršiti v najkrajšem času po zasedbi. Nemčija mora v materijalu in to v čim večji meri povrniti škodo, ki jo je naredila v po njej okupiranih državah. Cilj zaveznikov ni uničenje nemškega naroda, temveč uničenje nacizma.

Podjarmljeni deželani in državan, ki so se priključile fašističnim imperijalistom, bodo zavezniki pomagali v ekonomskem oziru s tem, da se bo nudila prva pomoč gladujočim narodom in v političnem oziru s tem, da se vspostavijo povsod reprezentativne demokratske

vlade.

Sporazum med zavezniki je bil dosežen tudi v poljskem vprašanju. Kot začasna vlada narodnega edinstva se prizna "Lublinski komitet" izpopolnjen z demokratičnimi nekompromitiranimi elementi iz Poljske in inozemstva. Razpisati se morajo v najkrajšem času volitve, katerih se lahko udeležijo vsi protifašistični elementi. Kot vzhodna meja Poljske se določi Curzonova linija, deloma popravljena v korist Poljske. Na zapadu in severu dobi Poljska večja ozemlja, vendar bodo meje določene dokončno šele ob koncu vojne.

Želja zaveznikov je, da se v Jugoslaviji čimprej realizira sporazum TITO-Šubašič. AVNOJ naj se dopolni z bivšimi narodnimi poslanci, ki se niso kompromitirali s sodelovanjem s fašisti. Tako razširjeni AVNOJ se prizna kot začasni parlament. Zakoni, ki jih je izdal AVNOJ naj se predložijo še zakonodajni skupščini v potrdilo in sicer, kakor hitro se bo ta sestala.

25. aprila se bo vršila v San Francisku konferenca, katero je smatrati kot začetek mirovne konference. Sodelovale bodo tri velesile, Francija in Kitajska. Da se zajarči mir v bodoče, bodo skrbele velesile Sovjetska Zveza, Anglija in Amerika. V ta namen se bodo vršele vsake 3-4 mesece konference zunanjih ministrov omenjenih treh velesil in sicer izmenoma v Moskvi, Londonu in Washingtonu.

V svojem komentarju k sklepom konference v Jalti na Krimu pravi moskovski časopis "Pravda", da je s to konference rocka zgodovine že napisala sodbo Hitlerjevemu fašizmu.

## POSADKA V BUDIMPEŠTI KAPITULIRALA

RSJ, 13. II. Vrhovni štab NOV in POJ je objavil sledeče vojno poročilo:

Na fronti v Sremu so naše čete v manjšem napadu ubile 93 Nemcev.

Pri napadu neke nemške kolone pri Bijeljini so Nemci izgubili 70 padlih. Na področju Drinjače in Zvornika se nadaljuje uničevanje 22 nemške divizije, katera je obkoljena.

V dolini Bosne na komunikaciji Maglaj-Doboj-Kiseljak so naše edinice napadle večjo nemško kolono in pri tem pobile 280 Nemcev ter zaplenile 16 kamionov in 2 potniška avtomobila. Na področju Doboja se boji še vedno nadaljujejo. Na področju Mostarja in Nevesinja so odbiti vsi izpadi Nemcev. Na odseku Dol. Lapca, Korenice in Bihača so se pričeli srčiti boji, kjer Nemci napadajo s pomočjo tankov.

Pri Sisku je bila razbita sovražna kolona, kjer je bilo ubitih 145 Nemcev in ustašev. Med mrtvimi se je nahajal 1 nemški major in 4 višji oficirji.

Na progi Koprivnica -Varaždin je bil porušen most. Na progi Dugo selo-Križenci je proga presekana na 40 mestih, v zrak pa je bil pognan 1 nemški vlak.

IZ SLOVENIJE.- V bojih, ki so se vršili na Štajerskem so naše edinice ubile 240 Nemcev in zaplenile 4 kamione z municijo. Na področju Gorice je bil razbit 1 bataljon, uničena pa sta bila 2 tanka in več kamionov.

V današnjih in včerajšnjih bojih je naša zmagovita NOV pobila preko 1350 nemških vojakov in oficirjev ter zaplenila velik plen.

V te zmagovite boje je poseglo naše letalstvo, ki je uničilo 11 kamionov, 10 vagonov polnih materijala, 2 protiletalska topa, povzročilo 2 eksploziji in 1 požar. Pri bombardiranju je bilo ubitih 60 rasprotnikov.

V Kninu se je vršila sodba 3 zločincem, ki so obsojeni na smrt in z zaplembo imovine. Drugi 3 zločinci pa so obsojeni na 10-15 let robije.

VZHODNO BOJIŠČE. London, 13. II. V današnji Stalinovi zapovedi je objavljeno, da so čete maršala Malinivskega zavzele Budimpešto. V bojih, ki so se vršili v madžarski prestolici so Nemci izgubili 49000 mrtvih, 110.000 zajetih vojakov in oficirjev, med njimi tudi poveljnika budimpeštanske posadke. Zaplenjene so bile ogromne količine vojne materijala.

Na jugu so čete generala Petrova zavzele Bielitz 45 km južno od Katowitz.

Rdeča Armada pod vodstvom maršala Konjeva je prodrla preko reke Odre na 120 km široki fronti, zavzela važno železniško križišče Liegnitz in prekoračile reko Bober. Pri svojem napredovanju so Rusi zavzeli še preko 500 drugih krajev med njimi važna križišča Bunzlau in Sprottau na reki Bober.

Na severu v Pomorjanski so se posebno odlikovale poljske edinice pri zavzetju Märk-Friedlanda in Deutsch-Krone.

ZAHODNO BOJIŠČE. London, 13. II. Kanadske čete so po srčitih bojih zavzele Kleve na holandsko-nemški meji in prodirajo dalje proti Gochu. V teh bojih so Nemci izgubili 4.000 padlih ali zajetih. Severovzhodno od Luxemburga so zavezniške čete zavzel Prüm, južno od tod na luxemburški meji pa Vianden.

IZ ZRAKA.- Velike skupine zavezniških bombnikov so bombardirale Stuttgart in še druge važne objekte v zapadni Nemčiji. Bombniki iz Italije pa so razbijali železniška križišča v Mariboru, Grazu, Dunaju ter važne objekte v Veroni in na Brennerju.

VESTI.- Poljska vlada v Londonu ne mara priznati sklepev konference treh velesil v Jalti.- Jugoslovanska vlada v Londonu je na svoji zadnji seji sklenila, da takoj odpotuje v Beograd.- Dne 12.2. je bil podpisan sporazum med grško vlado in EAM-om.-

ŽIVELA SOVJETSKA ZVEZA, ANGLIJA IN AMERIKA!

S M R T N E M Š K I M O K U P A T O R J E M !